

Равнището на бедност зависи и от социалните трансфери, но това значи високи социални разходи с не много голям ефект⁷. В частност това е истина за тези, които живеят изключително от обезщетения за безработни и социални помощи.

ИЗВОДИ Състоянието на пазара, ниската заетост и високата безработица, както и регионалните различия по тези показатели, са следствие от социо-демографските структури на населението, икономическите условия и др.

За редуцирането на бедността чрез създаване на възможности за заетост на бедните е необходимо да се премахнат бариерите, които ограничават търсенето на техния труд. За българския социален модел са необходими не само повече работни места, а повече работни места, подходящи за най-слабите подгрупи от работната сила (нискоквалифицирани, възрастни).

Възможни са две направления на политиката, насочени към намаляване на несъответствията между: а) ниските заплати и размера на обезщетенията за безработица и б) относително високата издръжка (заплати, осигуровки, данъци) на нискоквалифицираните работници и ниската производителност на труда им. Една ефективна политика трябва да бъде ориентирана към специфичните проблеми на отделните групи.

Концепцията за благосъстоянието обикновено се прилага за домакинствата и разглеждането на заетост - доходи като мерки за жизненото равнище губят смисъл извън домакинството.

Не е възможно от наличната информация да се детерминират бедните или изложените на риск да обеднеят (данните за заетостта са от НРС, а данните за работната заплата - от домакинските бюджети или осреднени данни от наблюдения на предприятията). Трудностите да се анализира адекватно картината на пазара на труда и да се определят групите от населението, изложени на риск да бъдат бедни, произтичат от невъзможността да се обвържат данните (на индивидуално ниво) от различните наблюдения.

Изграждането на статистически капацитет на микро ниво (данни за домакинства и техните членове) и на субнационално ниво е задължително условие за ефективността на системата за мониторинг на бедността.

Приета за печат на 19.09.2002 г.

ЦИТИРАНА ЛИТЕРАТУРА:

Мирчева, Д. (1986). Трудови възможности и реализация на заетото население, НСИ. Национален план за насърчаване на заетостта, февруари 2001.

⁷ Изводите са от анализ на ОИСП.